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6. Ubungsblatt ,,Stochastik fiir Lehramt”

Abgabe bis Donnerstag den 17.11, 18 Uhr im Postfach ,,Stochastik fiir

Lehramt”. Je Aufgabe gibt es 4 Punkte.

1. (Binomialmodell fiir Aktienkurse) In einem einfachen Finanzmarktmodell wird
angenommen, dass der Kurs S,, einer Aktie an einem Tag mit Wahrscheinlichkeit p um den
Faktor u > 1 auf den Wert w - S,, steigt, und mit Wahrscheinlichkeit 1 — p um den Faktor
d < 1 auf den Wert d - S,, fallt.

Prézisieren Sie die Modellannahmen, und berechnen Sie den Erwartungswert und die Va-
rianz des Kurses S,, nach n Tagen, wenn der Kurs bei Sy = 1 startet.

2. (Modellieren mit bedingten Wahrscheinlichkeiten)

a)

Auf einer Ausstellung sind von zwolf Gemélden zehn Originale und zwei Féalschungen.
Ein Besucher wihlt zuféllig ein Bild aus, befragt aber, bevor er es kauft, eine Expertin
nach deren Meinung. Diese gibt in neun von zehn Féllen eine richtige Beurteilung ab,
unbeeinflusst davon, ob das vorgelegte Bild ein Original oder eine Filschung ist. Die
Expertin urteilt, dass das Bild eine Falschung sei. Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist
es ein Original?

Der Besucher gibt das Bild zuriick und wahlt ein anderes. Mit welcher Wahrschein-
lichkeit ist dieses ein Original?

Eine Fabrik stellt Lampen her, von denen jedes Fabrikat genau einen Lichtschalter
besitzt. Dieser Schalter wird von zwei Firmen, A und B, bezogen, wobei 60% aller
Schalter von A und 40% aller Schalter von B stammen. Erfahrungsgeméf sind 5%
aller A-Schalter und 2% aller B-Schalter defekt. Die Endkontrolle der Fabrik akzep-
tiert jeden intakten Schalter und filschlicherweise auch 5% aller defekten Schalter.
Modellieren Sie die o.b. Situation durch ein geeignetes mehrstufiges Experiment. Be-
stimmen Sie in diesem Modell die Wahrscheinlichkeit, dass ein Gerét in den Verkauf
gelangt und einen defekten Schalter besitzt.

3. (Bandrika) Sie haben sich im Nationalpark von Bandrika verlaufen. Von den Besu-
chern im Park sind zwei Drittel Touristen. Fragen nach der Richtung werden von diesen
mit Wahrscheinlichkeit % richtig beantwortet. Dabei sind Antworten auf wiederholte Fra-
gen unabhéngig, auch wenn die Frage und die Person dieselben sind. Wenn man hingegen
eine Bandrikanerin oder einen Bandrikaner fragt, ist die Antwort immer falsch.



a) Sie fragen eine Person, ob der Ausgang sich in Richtung Osten oder Westen befindet.
Als Antwort erhalten Sie Osten. Wie grof3 ist die Wahrscheinlichkeit, dass das richtig
ist?

b) Sie fragen dieselbe Person nochmals und bekommen dieselbe Antwort. Zeigen Sie,
dass die Wahrscheinlichkeit, nun die richtige Antwort erhalten zu haben, % betrégt.

c) Sie richten dieselbe Frage ein drittes Mal an dieselbe Person und erhalten wieder die
Antwort Osten. Wie hoch ist jetzt die Wahrscheinlichkeit, dass die Antwort stimmt?

d) Ein viertes Mal wird die geduldige Person von Thnen gefragt, doch die Antwort ist
wieder Osten. Zeigen Sie, dass die Antwort mit Wahrscheinlichkeit % richtig ist.

e) Zeigen Sie fiir den Fall, dass die vierte Antwort Westen wire, dass die Richtung Osten
mit Wahrscheinlichkeit 1% zutrifft.

4. (Polyas Urnenmodell) Eine Urne enthélt zur Zeit n = 0 je eine rote und eine
schwarze Kugel. Vor jedem Zeitpunkt n = 1,2, 3, ... wird eine zufillig ausgewéhlte Kugel
entnommen und zusammen mit einer neuen Kugel derselben Farbe in die Urne zuriickge-
legt. Sei R,(w) die Anzahl der roten Kugeln zur Zeit n. Berechnen Sie die Verteilung der
Zufallsvariablen R,

a) fiir die Falle n = 1,2 und 3,

b) fiir den allgemeinen Fall.

5. (ﬂberbuchungen) 4% aller Fluggiste, die Pliatze reservieren, erscheinen nicht. Die
Fluggesellschaft weifl dies und verkauft 75 Flugkarten fiir 73 verfiighare Platze. Wie grof3
ist die Wahrscheinlichkeit, dass alle Fluggiste Platz bekommen? Losen Sie die Aufgabe
exakt und mit Poisson-Nédherung.



